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Світлана РЕПЕТІЙ, Наталія МИКОЛЕНКО  

(Київ, Україна)  
 

ФЕНОМЕН ДУХОВНОСТІ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 
 
В умовах воєнного сьогодення людство переживає надзвичайно нелегкий внут-

рішній стан. Війна, що відбувається на теренах нашої країни завдала великого горя 
людям. Загибель, втрата рідних, близьких, скалічені долі, зруйновані, знищенні міста 
та селища надовго залишаться в пам’яті нинішнього покоління.  

Історія людської цивілізації свідчить, що подібні ситуації мали місце в її розвитку. 
Так, Н. Хамітов зазначає, що наше сьогодення схоже на час періоду еллінізму. Ви-
вчення особливостей даної епохи свідчить, що у період війни, соціальної катастро-
фи людство шукало спасіння, заспокоєння, душевну рівновагу, духовні ціннісні оріє-
нтації у своїх внутрішніх структурах шляхом відсторонення від зовнішнього світу і 
зануренням у себе.  

І. Бех зазначає: «Значна частина людей живе, не замислюючись над своїм духо-
вним призначенням. Так виникає оманлива задоволеність життям. Людина у щоден-
ному бутті може не усвідомлювати цього неприродного для неї стану, однак у кризо-
ві періоди іноді настає момент істини» [1, 15]. Саме в такі періоди більшість людей 
починає шукати відповідь на одвічне питання: у чому полягає сенс буття.  

Усе частіше приходить розуміння того, що кожна людина відповідальна за те, що 
відбувається в суспільстві, оскільки вона є центр соціуму. 

І. Бех вважає, що почуття відповідальності виступає, з одного боку, дієвим підґ-
рунтям формування і розвитку свободи волі, як духовного стрижня людини, а з 
іншого – заслоном для перетворення її в свавілля. Вчений взагалі розглядає життя 
людини як відповідально-діяльнісне ставлення особистості до буття як живого та 
неживого світу. Автор зазначає: «Відповідально-діяльнісне ставлення як сутнісна 
основа життя особистості реалізується за допомогою механізму емоційного пережи-
вання. Переживання є невід’ємним атрибутом відображення людиною світу. Все 

https://www.rolandberger.com/de/Insights/Publications/Der-moderne-Staat.html


215 

пізнане нею емоційно маркується, тобто оцінюється. Ця емоційна дія за певних умов 
стає внутрішнім підґрунтям для ціннісного ставлення (бажаності чи небажаності 
предмета чи явища)» [1, 126]. 

 Отже емоційне сприйняття, переживання дійсності впливає не тільки на духов-
ний розвиток особистості, але і на оточуючих людей: «Лише переживання єднає 
особистість і навколишнє соціальне й природне довкілля як реальне буття, перетво-
рює його на життєву соціокультурну ситуацію, у якій відбувається її розвиток» 
[1, 127]. Деякі люди губляться, інших переслідує почуття страху, агресії, хтось шукає 
винних. Реакція на життєві ситуації, що відбуваються, залежить від рівня розвитку 
духовності людини. Особистість, яка живе усвідомлено, має досвід з духовного 
зростання, шукає причинно-наслідкові зв’язки ситуацій, що трапляються в її житті у 
духовних планах і трансформує їх.  

Почуттю відповідальності, як показнику рівня розвиненості духовності приділя-
ють увагу у своїх працях багато вчених. Так, Н. Хамітов, С. Крилова розглядають 
відповідальність як категорію, що характеризує виконання особистістю свого мора-
льного і правового обов’язку, здатність визнавати авторство своїх учинків і прийняти 
їх наслідки [3]. 

 Людство в процесі розвитку цивілізації набуло достатній досвід у збереженні 
внутрішнього спокою, психічного здоров’я, щоб гідно вийти із загрозливої ситуації, 
гармонізувати власне життя і довкілля. Одним із них є сприйняття мистецтва, яке 
відображує дійсність у художніх образах, розширює, поглиблює духовний досвід 
людини, сприяє її вдосконаленню. 

Мистецтво реалізується у різних видах: музиці, літературі, живописі, театрі, кіно, 
архітектурі, різних стилях та направленнях. 

Музичне мистецтво – це особлива форма відтворення життя в усій його ціліснос-
ті, в якій важливу роль відіграють почуттєва та емоційна сфери і в цьому його перева-
га перед іншими видами мистецтва. Відомо, що на розвиток пізнавальних процесів 
вагомий вплив має почуттєва та емоційна сфери. Музика торкається інтелектуальних 
та емоційних аспектів мисленнєвої діяльності, які живлять дух людський [2]. 

Не можна не погодитись з індійським філософом початку ХХ століття Хазрат 
Иннайят Ханом, який стверджував, що музика торкається нашого найглибшого, 
внутрішнього буття, і таким чином продукує нове життя, – життя, яке надає захоп-
лення всій сутності, підносячи його до тієї досконалості, у якій лежить запроваджен-
ня і реалізація людського життя. 

Сьогодні у психології широко використовуються арт-терапевтичні методи з ме-
тою позитивного впливу на внутрішній стан людини. Заняття образотворчим мисте-
цтвом сприяють самопізнанню, самоусвідомленню, самовираженню. У процесі твор-
чої діяльності розвиваються нові навички, уміння, розкриваються можливості вста-
новлення взаємовідносин, відчуття себе неповторною індивідуальністю, яка може 
брати участь у розвитку суспільства. 

Таким чином розвивається духовний потенціал, задатки якого, як зазначав 
Г. Сковорода, кожна людина має від народження. 

Отже, духовний розвиток сприяє самотворенню людини, вдосконаленню 
суспільства і зв’язку з Абсолютом. Усвідомивши взаємозв’язок власного буття із 
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природою, соціумом, Сущим, людина з відповідальністю ставиться до власних 
думок, почуттів, особистого і суспільного життя, що сприяє укріпленню її духовного 
стрижня. Така людина достойно переживає будь-які негаразди, трагедії у житті і 
надасть допомогу та підтримку іншим. 
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ОБҐРУНТУВАННЯ ДЖЕРЕЛ ВЛАДИ ТА ЛІДЕРСТВА  
В НОВОМУ ПУБЛІЧНОМУ МЕНЕДЖМЕНТІ 

 

Новий публічний менеджмент, як нова концепція управління публічним секто-
ром, яка з’явилася у 1980-х роках у відповідь на необхідність підвищення ефектив-
ності та економічності державного управління [1], спрямований на застосування 
методів та практик приватного сектору в державному управлінні, наголошуючи на 
ефективності, відповідальності, конкурентоспроможності та орієнтації на клієнта.  

Реформування публічного управління в Україні стикається з низкою викликів та 
проблем. Серед них такі, як нестабільна політична ситуація, високий рівень корупції, 
недостатня політична воля та консенсус щодо необхідності реформ, низька довіра 
громадян до органів влади, обмеження фінансових, матеріальних та технологічних 
ресурсів для здійснення публічного управління, нестача кваліфікованих кадрів для 
роботи в органах влади, низький рівень професiоналiзму та компетентності держав-
них службовців та інші [2].  

Успіх нового публічного менеджменту базується на тій ролі влади та лідерства, 
яку вони відіграють з точки зору цієї парадигми публічного управління: бути лідером, 
координатором та партнером у взаємодії з громадськістю та іншими секторами, 
забезпечувати стратегічне планування, контроль та оцінку результатів діяльності 
публічного сектору, децентралізувати владу та надавати більше автономії та відпо-
відальності менеджерам публічного сектору, використовувати ринкові механізми та 
принципи для покращення ефективності та якості послуг публічного сектору.  

Отже, роль лідера та лідерства – бути стабілізуючим чинником, який інтегрує ін-
тереси різних груп населення та впливає на прийняття групових рішень, забезпечу-
вати ефективність управлінських дій, які впливають на функціонування різних соціа-
льних структур і суспільства, управляти організаційною культурою, яка сприяє змі-
нам, інноваціям та адаптації до нових умов [3–4].  

Зокрема, одним з прикладів детального дослідження ролі влади та лідерства є 
концепція Дж. Френча та Б. Рейвена про джерела влади і лідерства в новому публі-
чному менеджменті, яка відображає різні джерела впливу та авторитету, які можуть 


